Несколько строк о делении в столбик
Зачастую элементарное действие – деление в столбик, вызывает затруднение не только у детей, но и у взрослых.
Нам могут возразить, мол имеются калькуляторы, компьютеры, IPad’ы и прочая техника. Но скажите: кто из вас в последнее время не сталкивался с ситуацией, когда техника есть, а вот источник энергии отсутствует. Нет электроэнергии, сели батареи и аккумуляторы… Вспомните, наконец, что всех этих благ цивилизации вовсе не было каких-то сто лет тому назад. Да и не появились бы они, не умей наши предки обращаться с числами на бумаге.
Итак, в этой статье мы напомним вам, как выполняется деление чисел в столбик. Для начала восстановим в памяти некоторые понятия:
- число, которое мы собираемся делить, называется «ДЕЛИМОЕ»;
- число, на которое будем делить, называется «ДЕЛИТЕЛЬ»;
- результат деления делимого на делитель называется «ЧАСТНОЕ».

Люди условились, что знаками, обозначающими деление, могут быть «:» (двоеточие), «−» (черта дроби), а для поклонников персональных компьютеров еще и «/» (наклонная черта или «слэш»). Для деления в столбик математики используют значок «∟». Его называют «уголком».
Рассмотрим примеры.
1) Запись деления в строчку:
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2) Запись деления в виде дроби 
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 где m – целое число, n – натуральное:
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3) Запись деления уголком:





28  4



      7
Теперь о смысле деления на натуральное число. Это, во-первых, может быть задача, которая состоит в том, чтобы выяснить, сколько раз делитель укладывается (повторяется слагаемым) в делимом. И, во-вторых,  задача, требование которой сводится к необходимости деления на равные части для того, чтобы установить величину этой части. 
Напомним также, что деление – это действие обратное умножению, поэтому проверка правильности деления выполняется с помощью умножения:

a : b = c означает, что c ( b = a.
Рассмотрим несколько примеров деления в столбик (уголком). Будем двигаться от простого к сложному.
Деление натуральных чисел

Пример 1. 4992 : 96 = (4000 + 900 + 90 + 2) : 96 =

1-ый шаг. Рассуждаем следующим образом: 4 тысячи разделить на 96 так, чтобы получить в результате тысячи, нельзя, поэтому переходим к более низкому разряду.
49 сотен разделить на 96 тоже нельзя так, чтобы получились сотни, поэтому опять переходим к более низкому разряду.

499 десятков, можно разделить на 96, поэтому старший разряд частного – десятки, в нем получаем цифру 5.
2-й шаг. Из 499 десятков вычитаем 480 десятков, получаем остаток – 19 десятков.
1-й шаг




2-й шаг

4992    96



4992   96
480      5



480       5

                                                  19
Заметим, что остаток меньше делителя, поэтому цифра частного найдена верно.
3-й шаг. К 19-ти десяткам добавляем (сносим) 2 единицы, в результате получаем 192 единицы.192 делим на 96, получаем 2 единицы:


4992   96
480     52

  192
  192
      0

Остаток – 0, деление завершено.
Рассмотрим ошибки, которые возникают при делении в столбик. Это, например, случай, когда остаток оказывается больше делителя.  Его тоже делят на делитель, и в результате этого в частном возникает лишний разряд.
Но чаще всего при делении в столбик ошибки возникают в случаях, когда после приписывания к остатку цифры следующего разряда получается число, меньшее делителя. Это означает, что в частном отсутствует соответствующий разряд, т.е. на этом шаге в частное надо записать нуль. Этот нуль пропускают, приписывают к остатку цифру следующего разряда и продолжают деление. На следующих примерах покажем, как надо выполнять деление в таких случаях.
Пример 2.  9217 : 13.

1-й шаг. Делим  921 сотню на 13, получаем в частном 7 сотен.

9217   13
               91        7

                               1
2-й шаг. В результате вычитания получаем в остатке 1. 1 < 13, значит, цифра частного найдена верно.

3-й шаг. Остаток 1 – это 1 сотня, сносим к нему цифру 1 из разряда десятков делимого; получаем 11 десятков, это число на 13 разделить нельзя, значит, в разряде десятков частного надо записать 0.

9217   13
               91        70

                              11
4-й шаг. К числу 11 сносим цифру 7 из разряда единиц, получаем 117 единиц. Это число уже можно разделить на 13:

9217   13
               91        709

                              117
                 117
                     0

Итак, чтобы деление было выполнено без ошибок, надо: 

1) внимательно следить за тем, чтобы остаток был меньше делителя;

2) называть разряд, деление которого происходит в настоящий момент.
Деление десятичной дроби на натуральное число

Поскольку десятичные дроби – это  числа, записанные по тем же правилам, что и натуральные числа, правило деления в столбик десятичной дроби на натуральное число очень похоже на правило деления в столбик натуральных чисел.

Пример 3.
47,5 : 5 = ?

Решение.

	1 шаг

47,5    5

45      9

  2       

Остаток - две единицы, сносим к нему цифру 5.
	2 шаг              
                        47,5    5

    45      9

                25      

Это 25 десятых; 25 : 5 = 5 – это пять десятых, поэтому в частном ставим запятую и записываем цифру 5

	3 шаг

                        47,5    5

    45      9,5

                25      
                          25

                            0

Деление закончено.
	


47,5 : 5 = 9,5
Часто ошибка при делении десятичной дроби возникает в тот момент, когда в частном надо поставить запятую. Для предупреждения этой ошибки целесообразно каким-либо образом выделить в делимом цифру разряда десятых, например, обвести. Запятая в частном ставится сразу после того как к остатку будет снесена обведенная  цифра. 

Пример 4. 51,9 : 15 =?

Решение.

	1 шаг

51,9   15

45      3,4


  69       

                      60

                        9

Остаток – десятые, но девять десятых – это 90 сотых, поэтому к остатку, цифре 9, можем приписать нуль.


	2 шаг      

90 : 15 = 6 – это 6 сотых.
51,9   15

45      3,46


  69       

                      60

                        90

                        90

                          0

 Деление закончено


51,9 : 15 = 3,4
Ошибка возникает и в тот момент, когда значащие цифры делимого закончились, а остаток не равен нулю (см. пример 4, шаг 1). Она состоит в том, что приписывая нуль к остатку, записывают нуль и в частное. Причина ошибки в непонимании того, что нуль в частном записывают только тогда, когда после приписывания очередной цифры к остатку получается число, меньшее делителя. Эта ситуация уже была разобрана нами при делении натуральных чисел, теперь рассмотрим ее для десятичных дробей.
Пример 5. 32,16 : 8 = ?

	1 шаг

32,16   8
32       4,


     1       

Это одна десятая, на 8 не делится, поэтому в частном, в разряде десятых, записываем 0, а к цифре 1 приписываем (сносим) цифру 6 из разряда сотых.
	2 шаг              
32,16   8
32        4,02


     16       

                         16       это сотые

                            0

16 : 86 = 2 – это две сотых

          Деление закончено


32,16 : 8 = 4,02

Пример 6. 270 : 25 = ?

Решение.

	1 шаг

270     25
25       10


  20       

20 < 25, поэтому в частном в разряде единиц записываем 0.
	2 шаг              
270     25

25       10


  200       

к остатку 20 (это единицы) приписываем 0, получаем 200 (это уже десятые).

	3 шаг              
270     25

25       10,8


            200     

                      200

                          0
200 : 25 = 8 – это цифра разряда десятых, поэтому перед ней в частном ставим запятую.
	


270 : 25 = 10,8.

Итак, чтобы деление десятичной дроби на натуральное число было выполнено без ошибок, надо, как и при делении натуральных чисел: 

1) внимательно следить за тем, чтобы остаток был меньше делителя;

2) называть разряд, деление которого происходит в настоящий момент.

Часто деление в столбик необходимо тогда, когда требуется представить обыкновенную дробь в виде десятичной.

Пример 7. Представить в виде десятичной дроби число: а) 
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[image: image4.wmf]15

8

; в) 1
[image: image5.wmf]25

14

;
г) 3
[image: image6.wmf]13

8

.
Решение. В записи дроби 
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 черта означает действие деление, где числитель m – делимое, а знаменатель  n – делитель. Поэтому чтобы представить обыкновенную дробь в виде десятичной, надо выполнить деление в столбик числителя на ее знаменатель.
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б) 
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Читается: нуль целых, пять десятых и 3 в периоде.

в) 1
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г) 3
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Заметим, что число цифр в периоде меньше числа, стоящего в знаменателе соответствующей дроби. Так, в нашем случае, число цифр периода – 6, знаменатель – 13: 6 < 13.

Деление десятичной дроби на десятичную дробь

Если и делимое, и делитель умножить на одно и то же число, частное не изменится. При умножении десятичной дроби на 10, 100, 1000 и т.д. запятая переносится вправо соответственно на 1, 2, 3 и т.д. знака. Из этого следует правило деления на десятичную дробь:

чтобы число, записанное позиционным способом, разделить на десятичную дробь, надо и в делимом и в делителе перенести запятую на столько знаков, сколько их содержится после запятой в делителе, а затем выполнить деление на натуральное число; если в делимом не хватает знаков, справа приписывают нули.

Пример 8.
а) 24,84 : 2,3 = 248,4 : 23; б) 189 : 5,4 = 1890 : 54; в) 25,35 : 0,039 = 25350 : 39.
Деление выполните самостоятельно.
Зубарева И.И., Гамбарин В.Г.
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